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RASTLINE ZA OBOGATITEV TAL S HUMUSOM IN VEZAVO CO2  KOT PREZIMNI 

DOSEVKI ZA POKRITOST TAL PREKO ZIME - III. DEL 
 
Prezimne rastline za povečanje humusa in vezave CO2 v tla, ki jih zimski mraz ne 
uniči in nam omogočajo zeleni pokrov preko zime,  sejemo lahko tudi pozno poleti in 
jeseni po spravilu glavnih posevkov (npr. po žetvi koruze, soje, poznega krompirja,..). 
Stalna pokritost tal (ozelenitev) z rastlinsko odejo preprečuje negativne vplive 
dežja, in vetra na strukturo tal, zmanjšuje izpiranje hranil preko zime ter 
preprečujejo razvoj in širjenje plevela. Z bogatim koreninskim sistemom dosevki 
povečujejo delež organske snovi v tleh, izboljšujejo strukturo,  zmanjšujejo 
okuženost tal z nekaterimi škodljivci (npr. križnice za nematode in strune) in 
boleznimi, metuljnice pa še dodatno bogatijo tla z dušikom. Ob povečanju 
humusa oz. organske mase v tleh povečujemo tudi zalogo C - ogljika v tleh in tako 
pripomoremo k vezavi CO2 in blaženju podnebnih sprememb. Gospodarski pomen 
nekaterih dosevkov je tudi v pridelavi kakovostne in poceni voluminozne krme, ki 
se jo kosi lahko že jeseni in še spomladi. 
 
Rastline za zeleno gnojenje primerne za setev pozno poleti in jeseni kot 
prezimni dosevki za pokritost tal (ozelenitev) preko zime – III. del 
 

Pozno poleti in jeseni sejemo prezimne rastline, ki jih zimski mraz ne uniči in nam 
omogočajo zeleni pokrov preko zime. Pri prezimnih dosevkih pazimo da na jesen 
sejemo ozimne varietete (sorte ali hibride) npr. ozimne sorte žit ali križnic. Te zelene 
posevke spomladi podorjemo za obogatitev tal z organsko maso, lahko pa jih 
uporabimo kot pokrovno rastlino (herbicid ali valjanje z narezanim valjarjem) pri 
direktni setvi pri ohranitvenem sistemu obdelave tal (minimalna obdelava). 

Osnovno priporočilo je, da za dosevke oz. ozelenitev tal preko zime sejemo 
vrste, ki so botanično različne od naših glavnih posevkov in na ta način 
zmanjšamo prisotnost bolezni in škodljivcev. 
 
Za popestritev biološke raznovrstnosti, izboljšanja zdravstvenega stanja tal in 
ugodnejšega učinka na strukturo tal (več vezanega humusa in CO2) priporočamo za 
podor oz. zeleno gnojenje ali krmo sejati več rastlin skupaj. Mešanice različnih 
vrst strniščnih dosevkov imajo ugodnejši agronomski vpliv na tla kot 
samostojne vrste, veliko večjega pa v primerjavi s praho (zapleveljeno), če se 
njiv po žetvi strnih žit ne ozeleni. Primer tradicionalne prezimne mešanice za krmo 
in odličnega predposevka je grašljinka, ki poleg odlične krme, pusti v tleh tudi dušik in 
strukturna tla. Z mešanicami izkoristimo delovanje različnih vrst rastlin na tla (različna 
globina in razraščenost korenin) in omogočimo trajno rodovitnost tal. Metuljnice nam 
obogatijo tla z dušikom, trave prekrijejo prizemno plast tal, oljna redkev in ozimna 
krmna repica pa izboljšata zdravstveno stanje tal.  
Semenarske hiše ponujajo že pripravljene mešanice rastlin za zeleno gnojenje, krmo 
ali mešanice medovitih rastlin za čebeljo pašo. Pri izbiri teh mešanic bodite pozorni 
na njihovo sestavo, da ne bi sejali istih rastlin kot so vaši glavni posevki.  
V kolobarju, kjer pridelujemo križnice (zelje, oljna ogrščica), izbiramo prezimne 
dosevke oz. mešanice, ki ne vsebujejo križnic. Na trgu so tudi mešanice z 
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metuljnicami (npr. VITA 13, Wintefruh, Winterfit, ..), ali mešanic brez metuljnic, če 
pridelujemo v kolobarju več stročnic. 
Večino spodaj omenjenih dosevkov smo posejali v poskusnih setvah na dveh 
kmetijah in smo si jih na delavnicah ogledali v okviru projekta Manj je več v letu 2023. 
 
Preglednica 2: Prezimni dosevki s setveno količino v čisti setvi in časom setve ter 
primernost za različne uporabe poleg zelenega gnojenja 

Rastlinska vrsta  

PREZIMNI 
DOSEVKI 

Setvena 
količina – 

kg/ha; 
čas setve 

Primernost  
tudi za : 

Rastlinska vrsta  

PREZIMNI 
DOSEVKI 

Setvena 
količina 
– kg/ha; 

čas 
setve 

Primernost  
tudi za: 

OZIMNA 
GRAŠICA*  

120 – 160 
VIII - IX 

krmo OZIMNA KRMNA 
REPICA 

8 – 12 
VII - IX 

krmo 

LUCERNA 20 – 25 
 IV - IX 

krmo 
 

OZIMNA KRMNA 
OGRŠČICA 

12 – 15 
VII - VIII 

krmo 

ČRNA DETELJA 20 - 25  
IV - IX 

krmo 
 

OLJNA REDKEV 25 – 30 
VII - IX 

 

INKARNATKA 25 – 30  
VIII - IX 

krmo 
 

MNOGOCVETNA 
LJULJKA 

50 
IV - IX 

krmo 

PODZEMNA 

DETELJA (T. 
subterraneum) 

25 
IV - IX 

krmo GRAŠLJINKA (30 
kg/ha ozimne grašice, 
20 kg/ha inkarnatke in 
15 kg/ha mnog. ljuljke) 

50 – 65 
VIII - IX 

krmo  

TDM in DTM 30 – 35 
IV - IX 

krmo MEŠANICE OZIMNIH 
ŽIT 

150-220 
IX - X 

prehrano, 
krmo 

*Krepko napisane rastline so metuljnice in vežejo dušik iz zraka     
              
Opozorila bi tudi na to, da v kolikor ne želimo, da se prezimni dosevki pojavljajo v 
naslednji kulturi kot plevel, jih moramo pred koncem cvetenja pokositi, zmulčiti oz. 
zadelati v tla, da semena ne dozorijo. 

                            
Navadna ozimna grašica  (Vicia sativa L.) 
Grašica je odlična krmna rastlina z veliko vsebnostjo beljakovin. 
Sejemo jo v mešanicah z ržjo (ržiga), ovsom (ovsiga), ječmenom 
(ječmiga) in pšenico. V mešanicah z žiti sejemo 120 do 150 kg semena 
grašice/ha in 30 do 50 kg semena žit/ha. Ržigo in ječmigo sejemo v 
sredini septembra z ozimno grašico. Posevek kosimo spomladi 
najkasneje do začetka klasenja ali latenja žit.  Razen v mešanicah z žiti 
sejemo grašico tudi v mešanici grašljinka z inkarnatko in mnogocvetno 
ljuljko. Sorte ozimne grašice:  Popelsdorfer, Sita, Villana, Beta,.. 

 

 

Lucerna (Medicago sativa) 
Je kraljica krmnih rastlin in primerna za setev na globljih njivskih tleh v 
toplejših območjih. Z njo pridelamo z beljakovinami bogato krmo 
(od 15- 22 % bel.). Lucerna ima globok koreninski sistem, zato  lažje 
prenaša sušna obdobja kot trave. Slabo raste na kislih tleh pod pH 6 in 
pod snegom težko prezimi oz. se precej razredči. Je trpežna, kar 
pomeni da v ugodnih pogojih in ob pravilni rabi ostane v primernem 
sklopu 4 - 6 let. Običajno jo sejemo v mešanici z mnogocvetno ljuljko (5 
- 10 kg/ha), da se lažje silira, čeprav jo lahko siliramo tudi v čistem 
posevku, le nekoliko bolj uvelo ali s silirnimi dodatki. Sorte: Krima, 
Soča, Verko 
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Črna detelja ( Trifolium pratense) 
Njivsko črno deteljo običajno sejemo na njivske površine samo ali v 
mešanicah s travami, ker se bolje silira. Nekoliko lažje prenaša bolj 
kisla tla in snežno odejo kot lucerna. Novejše sorte so tetraploidne in 
veliko bolj bujne in olistane. Je trpežna večletna detelja (4 leta). Je 
bolje prilagojena na hladnejši vlažnejši predalpski svet. Z njo 
pridelamo z beljakovinami bogato krmo (od 15- 20 %) in jo lahko 
tudi 4- 5 x kosimo. Za trpežnejšo travno rušo trajnih travnikov sejemo v 
mešanice travniško črno deteljo. Sorte: Kvarta, Titus (4n), Viola, Start   

 

 
 

 
Inkarnatka (Trifolium incarnatum L.) 
Je enoletna prezimna detelja z dolgimi izrazito rdečimi cvetovi. 
Sejemo 25 -30 kg/ha semena v avgustu in po prezimitvi da spomladi 
eno košnjo, nato odmre. Daje prvo zeleno krmo spomladi bogato z 
beljakovinami. Pridelujemo jo v čistem posevku ali v mešanicah z 
mnogocvetno ljuljko in ozimno grašico. V mešanici s 25 kg/ha 
mnogocvetne ljuljke,  sejemo inkarnatke 25 kg/ha. V mešanicah z 
mnogocvetno ljuljko posevek gnojimo s 40 kg N/ha. Sorta: Inkara,… 
 

 

 

 
GRAŠLJINKA (mešanica 30 kg/ha ozimne grašice, 20 kg/ha 
inkarnatke in 15 kg/ha mnogocvetne ljuljke) 
Sejemo 50 - 60 kg/ha mešanice, ki jo posejemo čimprej do sredine 
septembra. Mešanico je sedaj bolje sejati na tla manj podvržena suši. 
Mešanica da en odkos odlične krme jeseni (visoko pokosimo) in še 
en odkos zgodaj spomladi (pred setvijo koruze). Krma je primerna za 
zeleno krmo, se pa tudi odlično silira. 
 

 

 

 

Podzemna detelja (Trifolium subterraneum L.)  

je enoletnica in zraste le 5 centimetrov v višino. Prilagojena je na vroče 
in sušno podnebje, saj do poletja razvita semena, kalijo jeseni, ko je 
več več vlage in ozeleni tla preko zime. Na tleh siromašnih s hranili in 
pri ekološki pridelavi oljk oz. v trajnih nasadih jo je priporočljivo sejati. 
Sejemo jo tudi v prezimnih mešanicah. 

 

 
 

Krmna repica in krmna ogrščica ( Brassica spp.) 
Krma pridelana s križnicami je izredno kakovostna, saj vsebuje visok 
odstotek beljakovin, njeno seme pa je poceni. Zraste obilo zelene 
mase, ki je dobrodošla tudi za zeleno gnojenje in za zatiranje strun na 
problematičnih njivah. Krmna repica je manj zahtevna kot ogrščica, 
prenese poznejšo setev in je 6 – 8 dni prej primerna za košnjo. Krmimo 
jo do zime in je spomladi prva zelena krma v prvi polovici aprila. Za 
setev potrebujemo 8 - 12 kg semena/ha, sejemo lahko od junija do 
začetka septembra. Sorte: Perko, Avalon, …  
Krmno ogrščico sejemo od julija do konca avgusta v količini 10 - 15 
kg semena/ha. Sorte: Starška, Arkela, Daniela,... Poleg ozimnih sort 
krmne ogrščice je še sorta jare krmne ogrščice Helga.. Za obilnejši 
pridelek priporočamo gnojenje z dušikom - 50 - 70 kg N/ha.  
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Oljna redkev (Raphanus sativus L. var. oleiformis) 
Oljna redkev je hitro rastoča križnica z belo vijoličastim socvetjem. 
Rastline preko zime propadejo, zato se spomladi ne pojavljajo kot plevel. 
Ima globok in širok koreninski sistem, tla zrahlja in jih prezrači. Oljno 
redkev sejemo od julija do konca avgusta na medvrstno razdaljo 15 - 20 
cm in na globino 2 - 3 cm. Poraba semena je 25 - 30 kg/ha. S setvijo 
oljne redkve se prisotnost ogorčic v tleh zmanjša lahko za 80 - 90%. 
Ker oljna redkev ustvarja veliko organske mase v tleh, zmanjšuje 
vsebnost nitratov v talnem profilu in s tem pojava železne pegavosti pri 
krompirju. Zato oljno redkev sejejo tudi pridelovalci krompirja. Ni 
primerna za krmo. Sorte: Toro, Radical, Raula, Final, Dora, Anna…. 

 

 
 
 

Mnogocvetna ljuljka (Lolium multiflorum Lam.) 
Je eno do dvoletna srednje visoka vrsta trave. Mnogocvetno ljuljko odlikuje 
hitra rast in dobra regeneracija po košnji. Uporabljamo jo za čisto setev ali v 
mešanicah s črno deteljo in inkarnatko ali spomladi z aleksandrijsko ali 
perzijsko deteljo ter grašico. V čisti setvi sejemo 40 – 50 kg/ha semena. V 
mešanici sejemo 35 – 40 kg/ha mnogocvetne ljuljke in 5 kg/ha črne 
detelje ali inkarnatke ali lucerne. Je primerna za pripravo travne silaže. 
Sejemo v marcu in aprilu ter od julija do septembra.  
Pred setvijo gnojimo s 40 - 50 kg N/ha, po vzniku pa glede na izgled 
posevka in željen pridelek krme še enkrat z  30 - 50 kg N/ha. Pri 
mnogocvetni ljuljki poznamo diploidne in tetraploidne sorte: Hunter, 
Mervana, Laška, Draga, Tetraflorum, Melquatro, .. 

 

 

 
Nekateri primeri mešanic prezimnih dosevkov: 
 

Mešanice ozimnih žit se lahko uporabljajo pri poznih ozelenitvah tal preko zime 
(oktober, november) v kolobarju pri pridelavi vrtnin na prostem, saj so botanično 
različne od vrtnin. 
 

                  

Tradicionalna krmna prezimna krmna 
mešanica grašljinka  začetek aprila 

  Cvetoča antinematodna mešanica bele      
gorjušice in oljne redkve 
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